

# 共建“一带一路”中东样本:优势互补的双向奔赴

(上接A1版)

2022年12月8日,中国和沙特两国元首签署中沙全面战略合作伙伴关系协议,开启了中沙关系的新时代,进入2023年,两国在能源、金融等各领域的往来持续“升温”。2月,沙特公共投资基金向一家中国电子竞技企业投资2.65亿美元(约合人民币19.3亿元)。而全球石油巨头的沙特阿拉伯国家石油公司(简称“沙特阿美”)接连豪掷百亿资金,“重仓”中国市场。在3月份,沙特阿美先宣布斥资122亿美元(约合人民币890亿元)联手两家中国企业成立合资公司,计划在辽宁盘锦建设大型炼油化工一体化联合装置。就在当月沙特阿美宣布收购中国荣盛石化公司10%的股份,金额为36亿美元(约合人民币262.7亿元),并在7月正式完成战略入股事宜。6月,沙特阿拉伯投资部与中国汽车制造商华人运通签署了一项价值56亿美元(约合人民币408亿元)的协议。

3月14日,中国进出口银行与沙特阿拉伯国家银行成功达成首笔人民币贷款合作,资金将优先满足中沙贸易项下的资金需求。中国与沙特首次人民币贷款合作,意义并不仅是贸易融资领域,还扩大了人民币在双边贸易结算中的使用范围。

“‘一带一路’倡议将为沙特‘2030愿景’助力,可以预见,未来沙中之间将由贸易关系转向更多的投资互动。”赛乐·哈卜提在本次“中国行”时公开表示。为实现“2030愿景”,沙特正致力于让本国经济摆脱对石油的依赖,转向多元化发展。而在非能源领域,中沙双方在共建“一带一路”倡议和沙特“2030愿景”框架下,通过深化汽车工业、供应链、物流、海水淡化、基础设施、加工工业、采矿业、金融等领域合作,发挥各自优势开创互利共赢的新局面。

## 双向合作持续扩大

“我们最近刚在利雅得开了新办公室,年初的合作已经进入落地阶段,还招了两名当地的员工。”亿利国际投资有限公司副董事长叶广涛近年来频繁往返于中国和沙特,“8月份我还带了一批中东的客人去内蒙古参加了第九届库布其国际沙漠论坛,切身体会了一下荒漠化治理的成效。”

亿利资源集团(亿利国际投资母公司)在库布其沙漠创新植树治沙与光伏治沙同步推进的“双向碳中和”模式成效显著,在“一带一路”倡议的带动下,库布其模式走入沙特等中东国家,为全球荒漠化防治贡献着中国智慧。

在刚刚过去的8月,亿利资源集团与沙特国家农业发展公司(NADEC)正式签署具有约束性条款的又一个里程碑。两者将共同组建一家合资公司,致力于在沙特境内开展中阿国际合作框架下的两项重要落地项目——沙特NEOM新城合作项目及出口绿化工程合作项目,旨在充分利用亿利库布其光伏治沙和数字化创新实践的经验技术,助力沙特绿色倡议,推进沙特的荒漠化防治、退化土地恢复和农业可持续发展战略。

叶广涛告诉记者,共建“一带一路”倡议带动了物流人流跟资金流在中东的集聚,当地的皇室、企业、个人对此接受程度非常高,“在我和他们打交道过程中,能够非常深刻感觉到,他们认为中国能带来经济发展的机会,且帮助完成很多基本建设。尤其在当下,中东对先进技术的需求很大,比如绿化技术、低碳技术、光伏可再生能源以及数字化转型方面的,都是他们想要的。”

他认为,中国成熟的经验也可以在当地直接输出,亿利已将库布其治沙技术服务推广到沙特,向沙特输出专项技术许可,开展技术本地化方面的合作。未来还将提供智能机器人植树、现代化苗圃、种质资源技术、卫星遥感监测数据分析平台、区块链溯源技术和光伏治沙等领域的自动化和数

字技术,以协助沙特实现国家绿色倡议,节省珍贵的水资源,建设低碳经济体。

除了荒漠化治理以外,生物医药领域的合作也是中国和沙特重点。华大基因多年来都在“一带一路”合作伙伴加大投入和合作。此次广东省代表团访问的华大基因沙特合资实验室 Genalve 于今年6月开业,占地约4000平方米,具有先进的样本检测和生物信息技术处理能力。

2022年华大基因沙特全资子公司华大基因沙特源泉健康医疗服务公司与沙特 Faisaliah 集团全资子公司 Tibbiyah Holding 成立名为 Saudi Advanced Medical Lab Limited (“SAMLL”)的合资公司,助力沙特第三方医学检验市场发展,共同为沙特的公共卫生系统作出贡献。该合资公司将有望满足沙特阿拉伯临床实验室检测服务不断增长的需求,着重于沙特高度专业化且领先的基因检测服务,并将制定明确的业务发展规划。

华大基因相关负责人表示,公司将一如既往地扎根于“一带一路”,充分发挥公司在精准医学检测、公共卫生疾控、生命科技等方面的经验,提升当地国家医药卫生和大健康产业的生态建设,在医疗健康、生命科学、农业与环境等多个领域携手沙特在内的中东地区合作伙伴,共同推动两地友好合作,为“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”对接贡献一份力量。

清洁能源产业集团明阳集团与沙特国际电力与水务公司(ACWA Power)也在9月正式签署了谅解备忘录,明阳集团董事长张卫表示,ACWA Power 集团在海水淡化、新能源开发等领域取得了举世瞩目的成就,明阳目前正全力打造风、光、储、氢和智能电气等矩阵式产业集群,可以为 ACWA Power 在全球开发的项目提供完整解决方案和增值服务,助力沙特等经济实现多元化。

## 双向合力大有可为

近年来,中国与中东国家贸易额迅猛增长,共建“一带一路”倡议正在让中国同中东的经济合作进入新阶段,带来双合力。自“一带一路”倡议启动以来,阿联酋凭借其发展潜力、战略位置和在地区的开创性经济角色,积极参与该倡议。2023年上半年的数据显示,阿联酋与共建“一带一路”国家的非石油贸易额达到3050亿美元,占同期阿联酋非石油贸易总额的90%,较2022年上半年增长超过13%。

成都创新金融研究院理事长傅诚刚在接受证券时报记者采访时表示,10年“一带一路”中阿合作为当地带来的最大影响是增长赋能。他强调,首先,中国的优势产能,从基础设施、高端制造到科技创新,大量的国有企业和领先民营企业通过市场化的投资,为中东国家带来了高质量的产品和服务,为中东国家经济增长、社会发展和国家稳定提供了重要的经济动力和保障;其次,伴随中阿产能、贸易、投资、人文多领域合作,中国帮助中东国家升级和打造了诸多新产业生态,并持续输送多层次人才,引入成熟运营管理经验,带来创新领域的解决方案和服务,为中东特别是海湾国家的经济转型提供了最为宝贵的人才储备、能力培养和知识积累。

刚办完首个沙特出海沙龙的深创投,在9月15日又迎来今年第二批来自中东的客人。由阿联酋经济部长阿卜杜拉·本·图克·阿尔马里率领的阿联酋代表团一行十余人到访交流,深创投董事长倪泽望希望双方建立常态化交流机制和深层次合作关系,共同分享中国新经济成长机遇。阿卜杜拉·本·图克·阿尔马里对参会的企业所属领域与阿联酋关注的重点领域高度相关表示非常高兴,并感受到阿联酋与深创投所从事的事业之间可以形成合力,在阿联酋与中国的全方位战略合作关系正不断巩固提升,达到新的高度,两国之间的贸易和投资增长是历史性的背景下,加强双方深入合作。



一周前,阿联酋主权财富基金穆巴达拉投资公司(Mubadala)举行了北京办公室开业仪式,这也是今年以来多家中东主权财富基金相继开设中国办公室的代表之一。2023年中东主权财富基金在中国布局日趋火爆,不管在二级市场,还是一级市场,都开启了“买买买”的模式。

以管理规模算,中东目前排名第一的主权基金为阿布扎比投资局(ADIA),管理规模为8530亿美元,随后包括科威特投资局(KIA),管理规模为8030亿美元;沙特公共投资基金(PIF),管理总资产7767亿美元;卡塔尔投资局(QIA)管理规模4750亿美元。穆巴达拉为阿联酋仅次于阿布扎比投资局的主权财富基金,资产管理规模为2760亿美元,同时也是中东第五大主权财富基金。从已经披露的上市公司

2023年半年报数据来看,阿布扎比投资局和科威特投资局分别现身于25家、29家A股上市公司前十大流通股股东名单中,其他几家主权基金也在加大对二级市场的扫货力度。

就“一带一路”倡议对中东地区在投资和金融合作方面的影响力而言,傅诚刚认为可以分为两个阶段:第一阶段是国有企业在跨境投资领域的开疆破土时期。这一阶段既包括大体量的基础设施、能源勘探、产业园区和工业制造投资,也包括大型商业银行主导的规模化金融服务出海中东。大型投资项目和商业银行的信贷服务相结合,在中东地区形成了很好的“一带一路”产融合力。

第二阶段是以数字金融和金融科技类企业为代表的进击时期。这

一时期诸多优秀的投资管理人在中东地区募集到基金,积极投资中东、中国或借道中东投资欧美市场的高回报项目。更多金融科技企业则将其数字金融解决方案带到中东市场,服务当地的金融产业和多个金融服务相关的经济部门。“一带一路”跨境投资和金融服务进入层次更丰富、内涵更多元的新阶段。

两千年前的丝路驼铃声声中,丝绸、瓷器、香料、茶叶等物品,绘画、文学、艺术等文化,中阿文明在丝路上相互交换、碰撞。古今辉映,丝路古道,如今再现繁华与荣光:中国有技术、有市场,中东有资金、有重塑经济结构的渴求,双方谋发展、促合作的愿望一致,又优势互补,所以我们看到从市场、到资金、到技术、到产业……中国与中东,正在开启一场热情而互补的双向奔赴。

## ■特写 | Features |

# 一个“超级联系人”在中东工作的这些年

证券时报记者 李明珠

源、通信、金融、物流等各个领域。

就他目前所在的石油领域来看,最早就是在上游和当地的石油公司成立合资公司,包括已经与沙特、阿联酋、阿曼、伊拉克等国家石油公司的合作,然后帮助这些石油公司进行工程服务以及后续所需要的石油装备等一系列的产业链综合业务。

“这些年中东的高端石油领域客户对于中国产品和服务的接受程度越来越高,在大的石油公司里面的合格工厂以及合格服务商名单里,也能看到越来越多的中国企业。中东尤其是沙特为首的周边国家在中国进行石油石化方面的投资,这些年来力度也在加大,比如沙特阿美和萨比克今年在中国投资的2家炼化项目。”袁磊说,“仅仅是从经济层面的考量而言,采购能够节省成本,又能保证质量的服务是最重要的,但一旦上升到石油公司之间的合作,包括中东的沙特阿美、萨比克等要与中国投资这个层面,就跟两个国家之间的关系,尤其是“一带一路”倡议带来的政治互信的建立是密切相关的,因为没有这个基础的话,不太可能有这么大的合资合作开发的商业活动的形成。”

除此之外,他还补充道,在卡塔尔,对当地世界杯主要场馆的建设是由中国铁建作为总承包来进行全盘规划,宇通汽车在世界杯期间提供了大巴服务;在沙特也有中资企业在当地成立工厂,如珠江番禺钢管2014年开始就在沙特筹划到现在已经建

成投产使用的一个钢管厂;宝武钢铁与沙特阿美及沙特主权基金合资建立了钢板生产制造厂,还有很多生产石油钻头规模企业也在当地设厂。

就生活方面,随着“一带一路”倡议在中东的示范效应日趋明显,也带来了更多的便利。袁磊说他刚去迪拜的时候中国人可能只有小几万人,现在已经超过了30多万人,而且现在在中国元素在中东随处可见,肉眼可见的中餐馆开店速度和品类的丰富,甚至连国内比较流行的奶茶店也开到了中东。从迪拜和沙特的机场一出来,印有中文标识的指示牌赫然映入眼帘,在商场的宣传海报、日常指引方面,也能发现除了阿拉伯语、英语以外,中文的标注就是第三种语言。

在9月初回国期间,袁磊还邀请了沙特王子图尔基·本·哈立德·本·阿卜杜拉·阿勒沙特和卡塔尔王室成员穆罕默德·本·贾博尔·阿勒萨尼一行来到新疆克拉玛依参加石油展会及能源发展峰会,并邀请卡塔尔王室前往清华大学经济管理学院进行访问及学术交流。在中阿合作的历史最好时期下,为拓展两地油气领域合作,实现能源转型、资金技术融通的大势所能尽微薄之力,也是他的愿望。

他马上又将从中国启程去科威特开始新的市场拓展,而更多像他这样中国和“超级联系人”也将继续在“一带一路”倡议下的投资、产业链之路上前进着。

## 国资委将出台一揽子政策 推进央企发展新产业

证券时报记者 江翰

推进新一轮国企改革深化提升行动新政策新举措正在陆续落地。日前,证券时报记者从国务院国资委获悉,国资委已经开展了一系列工作以推进中央企业加快发展战略性新兴产业,包括出台一揽子支持政策,筹设专项基金等。为加快建设世界一流企业,国资委将研究细化中央企业价值创造评价指标。为检验中央企业战略性新兴产业发展成效,“中央企业战略性新兴产业发展指数”也于近日启动。

发展战略性新兴产业是今年国资国企改革的热门议题。数据显示,1-8月中央企业战略性新兴产业完成投资超8400亿元,同比增长约30%。“这有力推动产业升级,带动上下游企业共同发展。”国务院国资委规划发展局负责人在谈及这一进展情况时如是评价。

该负责人介绍,国资央企系统将中央企业加快发展战略性新兴产业作为一项重大战略任务,正在开展一系列工作。一是立足国家所需、产业所趋、央企所能,优先聚焦新一代移动通信、人工智能、生物技术、新材料等关键领域,会同中咨公司和各产业领军企业深入调研、编制方案,启动“央企产业焕新行动”,明确规模占比目标和托底保障目标。二是发挥国资委链接宏观经济和微观市场主体的独特优势,提升产业维度监管能力,出台一揽子支持政策,筹设专项基金。为掌握工作成效,委托国投设计了“中央企业战略性新兴产业发展指数”。三是强化投资正向引导,加大授权放权力度。

中国国新相关负责人日前透露,公司正在积极筹设千亿规模的中央企业战略性新兴产业发展基金,目前已经得到20余家中央企业、地方政府以及相关社会资本的出资意向支持,将在年内完成筹设和启动运营。

谈及中央企业战略性新兴产业发展指数,国投集团有关负责人表示,指数每季度发布一次,通过三级指标体系设计,勾勒中央企业战略性新兴产业发展“全景图”,引导发力重点。

记者还从国务院国资委企业改革局获悉,国务院国资委将研究细化中央企业价值创造评价指标,开展价值创造试点企业选树活动。

中央企业在新一轮国企改革深化提升行动的改革重点和方案编制进展同样备受关注。记者获悉,中粮集团、中广核等多家央企集团相关方案已经上报国资委。

谈及改革重点,中粮集团党组成员、副总经理朱泽表示,一个目标、两个重点、双轮驱动、六项机制的“1226”改革思路是此次改革的核心思路,将主要着力推进49项改革任务,特别是将进一步深化三项制度改革,全面推行任期和契约化管理,进一步完善有中粮特色的一体化管控体系。

中广核党委委员、董事会秘书方春法表示,这一轮改革强调功能性改革和制度性改革并举,更加突出功能性改革,将强化产业链合作、强化区域合作、强化国际合作,持续提升核电安全业绩,加快布局灵活性调节电源,加大海外布局。

国机集团党委副书记、总经理罗乾宜表示,持续深耕装备制造和装备制造服务业两大领域,深入实施八大工程。中国钢研党委副书记、总经理高宏斌透露,中国钢研正加快布局战略性新兴产业、未来产业,重点培育和发展新材料、氢能、国产工业软件、人工智能、关键核心装备等战略性新兴产业。

## 我国将加快推进 种业振兴“五大行动”

为进一步推动种业振兴,我国将加快推进挖掘优异种质资源、种业创新攻关、做强国家种业阵型企业、提升种业基地能力和知识产权保护“五大行动”。

这是记者在24日在安徽合肥举行的第十五届中国国际种业博览会暨第二十届全国种子信息交流与产品交易会上了解到的消息。

农业农村部总农艺师曾衍德表示,目前推动种业振兴已取得阶段性成效,历时三年的全国农业种质资源普查即将收官。下一步农业农村部将加快推进“五大行动”,力争种业振兴行动再取得一批标志性成果。

在推进种业创新攻关方面,以推动大面积单产提升为方向,统筹推进多层次育种创新联合攻关,加快选育一批高产大豆、短生育期油菜、耐盐碱作物等急需的突破性品种。

在做强国家种业阵型企业方面,健全精准扶持优势企业发展的政策,强化“一对一”帮扶机制,加快培育一批航母型领军企业、“隐形冠军”企业和专业化平台企业。(据新华社电)